1. Mediatory zapalenia interleukina 1 i TNF-α (tumor necrosis factor-α) odpowiedzialne są za niżej wymienione zjawiska: 

a) aktywację syntezy białek ostrej fazy

b) ekspresję molekuł adhezyjnych na powierzchni śródbłonka E-selektyny, P-selektyny oraz cząsteczek ICAM-1 i VCAM-1

c) gorączkę

d) aktywację fibroblastów tkankowych

1)a,b,c                  2) tylko c                  3) wszystkie prawidłowe                    4) b,c

2.   U którego z niżej wymienionych pacjentów przewidujesz duże prawdopodobieństwo   powikłanego przebiegu gojenia rany:

a) pacjent lat 35 z cukrzycą typu I, rana gryziona przedramienia

b) pacjent lat 24 -rana chirurgiczna powłok jamy brzusznej po laparoskopowym usunięciu pęcherzyka żółciowego z powodu kamicy pęcherzyka żółciowego

c) pacjent lat 70 -rana chirurgiczna powłok jamy brzusznej po laparotomii z powodu rozlanego zapalenia otrzewnej i martwicy jelit z perforacją w przebiegu ich niedokrwienia

d) pacjent lat 20 –głęboka rana kłuta stopy

1) a,b,c                               2)  a,b,d                            3) a,c,d             4) b,c,d            

3. Histamina- gromadzona jest w ziarnistościach komórek tucznych, granulocytów zasadochłonnych i płytek krwi, może być uwolniona pod wpływem:

a) substancji P

b) fragmentu C3a i C5a dopełniacza

c) urazów mechanicznych i termicznych

d) białek leukocytarnych

1) b,c,d             2) wszystkie prawidłowe                     3)b,c                         4) c


4. Do lekarza rodzinnego zgłosiła się kobieta w wieku 30 lat z bólem w okolicy prawego dołu biodrowego i gorączką od 3 dni, w badaniu przedmiotowym lekarz stwierdził obronę mięśniową w okolicy prawego dołu biodrowego, objaw Chełmońskiego ujemny oraz tkliwość palpacyjną okolicy podbrzusza. Co można podejrzewać?

a ostre zapalenie wyrostka robaczkowego

b ostre zapalenie pęcherzyka żółciowego

c ostre zapalenie błony śluzowej żołądka

d ropne zapalenie prawego jajowodu

1) a,d                     2) a,b                       3) wszystkie prawidłowe            4)a,c

5.    Najmniej pomyślne rokowanie z niżej wymienionych nowotworów nerek ma:

a) Rak z cewek zbiorczych

b) Oncocytoma

c) Rak brodawkowaty

d) Rak chromofobowy

6. 15-letni chłopiec z obustronnym niedosłuchem zgłosił się do lekarza z powodu ciemnego zabarwienia moczu. W badaniach laboratoryjnych stwierdzono hematurię, proteinurię oraz poziom kreatyniny w surowicy 2,5mg/Dl. Nie stwierdzono w moczu glukozy, ciał ketonowych, leukocytów. Wybierz najbardziej prawdopodobne zaburzenie:

a) ostra martwica cewek nerkowych

b) zespół Alporta

c) Nefropatia cukrzycowa

d) zespół Goodpasture

7. Złośliwy nowotwór nabłonkowy nerki zbudowany z dużych, wielobocznych komórek z przejaśnieniem wokół jądra, wykazującym obecność żelaza koloidowego w cytoplazmie to:
a) Carcinoma sarcomatoides

b) Adenoma metanephricum
c) Carcinoma chromophobicum

d) Oncocytoma

8. Do najważniejszych złych czynników prognostycznych w raku krtani należą:

a) obecność pereł rogowych w guzie

b) margines zdrowych tkanek powyżej 2 mm

c) przerzuty do węzłów chłonnych

d) obecność ciałek piaszczakowatych w utkaniu nowotworu

9. Guz nerki – makroskopowo średnicy 7 cm, wrastający do żyły nerkowej, barwy żółtej, mikroskopowo – zbudowany z komórek z jasną cytoplazmą. Które z poniższych zaburzeń molekularnych można stwierdzić w opisywanym guzie?

a) utrata obu alleli genu VHL

b) trisomia chromosomu 7

c) mutacja aktywacyjna protoonkogenu MET

d) niestabilność mikrosatelitarna

Odpowiedzi:

1)-3, 2)-3, 3)-2, 4)-1, 5)-a, 6)-b, 7)-c, 8)-c, 9)-a,
